

ПОРЯДОК УСЫНОВЛЕНИЯ ПО НОВОМУ КОДЕКСУ О БРАКЕ И СЕМЬЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Любое государство проявляет всестороннюю заботу о семье и воспитании подрастающего в ней поколения. В нашей стране забота о детях также всегда считалась важнейшим государственным и общественным делом. Особое внимание обращалось и обращается на детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В настоящее время давно научно доказано, что ни один детский дом не в состоянии заменить воспитания в семье. Поэтому государственная помощь семье становится все более планомерной и действенной.

С созданием в республике Национального центра усыновления и введением в действие Указа Президента Республики Беларусь от 12 августа 1998 г. № 392 “О материальной поддержке семей, усыновивших (удочеривших) детей” усыновление активизировалось [4, с.190].

По статистическим данным Управления Юстиции при Могилевском облисполкоме, за первое полугодие 2001 года судами города Могилева было рассмотрено 55 заявлений об усыновлении, все они были удовлетворены. Что же касается усыновления детей иностранными гражданами, то по данным Могилевского областного суда за 2000 год рассмотрено 63 дела, все исковые заявления удовлетворены, и 78 детей усыновлены. За первое полугодие 2001 года поступило 42 заявления, 40 заявлений удовлетворены, два ребенка десяти лет отказались от усыновления.

В Кодексе Республики Беларусь о браке и семье, вступившем в силу с 1 сентября 1999 г., подчеркивается, что приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей, является усыновление, которое допускается в отношении несовершеннолетних детей и только в их интересах.

Усыновление (удочерение) – это основанный на судебном решении юридический акт, в силу которого между усыновителем и усыновленным возникают такие же права и обязанности, как между родителями и детьми [1, с. 144].

С принятием нового Кодекса о браке и семье изменен порядок усыновления детей: вместо административного введен судебный, гарантирующий юридическую законность и обоснованность усыновления и соответствующий мировой практике. Рассмотрение дел об усыновлении ребенка производится судом в порядке особого производства по правилам, предусмотренным гражданским процессуальным законодательством Республики Беларусь [2, с. 16].

Для усыновления ребенка необходимо заключение органа опеки и попечительства об обоснованности усыновления и о его соответствии интересам усыновляемого ребенка с указанием сведений о факте личного общения усыновителей (усыновителя) с усыновляемым ребенком.

Порядок передачи детей на усыновление и контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Республики Беларусь регулируется инструктивно-методическими рекомендациями о порядке передачи детей на усыновление. Порядок передачи детей на усыновление иностранными гражданами, лицами без гражданства, гражданами Республики Беларусь, постоянно проживающими на территории иностранного государства, и контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей регулируется Положением о порядке усыновления (удочерения) детей и установления опеки, попечительства над ними иностранными гражданами, лицами без гражданства и гражданами Республики Беларусь, постоянно проживающими на территории иностранного государства, утвержденным постановлением Совета Министров от 28 октября 1999 г. № 1679 [3].

Усыновление считается установленным со дня вступления в законную силу решения суда об усыновлении.

Копия решения суда, которым установлено усыновление ребенка, направляется судом в трехдневный срок со дня вступления решения суда в законную силу в орган ЗАГСа по месту вынесения решения для государственной регистрации усыновления. Государственная регистрация является обязательной, юридически подтверждая факт усыновления. По результатам государственной регистрации усыновления составляется запись акта об усыновлении, на основании которой орган ЗАГСа вносит необходимые изменения в запись акта о рождении ребенка или составляется новая запись акта о рождении ребенка. Усыновителям на основании изменений или вновь составленной в связи с усыновлением записи акта о рождении ребенка выдается новое свидетельство о рождении усыновленного ребенка, а прежнее свидетельство аннулируется. Усыновителям также выдается и свидетельство об усыновлении ребенка.

Копия вступившего в законную силу решения об установлении усыновления направляется судом также в орган опеки и попечительства по месту жительства усыновителей либо в Национальный центр усыновления.

Литература

1. Комментарий к Кодексу Республики Беларусь о браке и семье / Т.А. Белова, Ж.В. Захарова, В.В. Левый и др.; Под ред. В.Г.Тихини, В.Г. Голованова. – Мн.: УП “Светоч”, 2000.
2. Санько Н. Новый порядок усыновления (удочерения) в Республике Беларусь // Судовы веснік №1. – 2001.
3. Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 1999. – № 85, 5/1963.
4. Пенкрат В.И. Семейное право Республики Беларусь: Практ. пособие. – Мн.: “Молодежное научное общество”, 2001.